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Araştırmanın Künyesi
Bu araştırma; bağımsız araştırma şirketi AGS Global tarafından 23-27 

Nisan 2025 tarihleri arasında Türkiye’nin önde gelen sanayi ve ticaret 

şehirlerinden 155 iş insanının katılımıyla gerçekleştirilmiştir.



ABD’nin Yeni Gümrük Vergileri Sonucunda Ekonomik Görünüm…

1.Size göre ABD’nin yeni gümrük vergileri sonucunda küresel ekonomik görünüm...

Daha İyi 
Olacak

3%

Daha Kötü 
Olacak

81%

Kararsızım
16%

Araştırmaya katılan her 10 iş dünyası temsilcisinden 8’i 

ABD’nin yeni gümrük vergileri sonucunda küresel 

ekonomik görünümün daha kötü olacağını düşünmektedir. 



ABD’nin Yeni Gümrük Vergileri Sonucunda Türkiye Açısından…

2. Size göre ABD’nin yeni gümrük vergileri sonucunda Türkiye açısından...

Yeni 
Fırsatlar 
Doğacak

39%

Yeni Sorunlar 
Doğacak

58%

Kararsızım
3%

Araştırmaya katılan her 5 iş dünyası temsilcisinden 3’ü 

ABD’nin yeni gümrük vergileri sınucunda Türkiye açısından 

yeni sorunlar doğuracağını düşünmektedir. 



ABD Ticaret Savaşları Konusunda…

3. Size göre ABD ticaret savaşları konusunda....

Araştırmaya katılan iş dünyası temsilcilerinin 

anlamlı bir bölümü ABD’nin ticaret savaşları 

konusunda daha da agresifleşeceğini 

düşünmektedir. 

29,0%

58,1%

12,9%

Geri Adım Atacak

Daha da Agresifleşecek

Kararsızım



TCMB’nin Faiz Artışını…

4. TCMB’nin faiz artışını nasıl değerlendiriyorsunuz?

Olumlu 
buluyorum, 
enflasyonla 
mücadele 
için doğru 
bir adım

39%

Kısa vadede olumlu 
ama uzun vadede 
riskli görüyorum

35%

Olumsuz buluyorum, iş 
dünyası üzerindeki yük 

artıyor
26%

Araştırmaya katılan iş dünyası temsilcileri TCMB’nin faiz 

artışını enflasyonla mücadele açısından doğru bir adım 

olarak değerlendirip olumlu yaklaşanlar çoğunlukta 

olmasına karşın genel tablo 3 ayrı görüşün keskinliğini 

göstermektedir. 



Son Faiz Artışı Sonrası Türkiye Ekonomisinin İstikrarına Dair Güven

5. Son faiz artışı sonrası Türkiye ekonomisinin istikrarına dair güveninizde bir değişiklik oldu mu?

Araştırmaya katılan iş dünyası temsilcileri son faiz artışı 

sonrası Türkiye ekonomisinin istikrarına dair güvenlerinde 

ağırlıklı olarak bir değişiklik olmadığını belirtirken, güvenim 

arttı ve azaldı diyenler eşit oranda ikiye bölünmüş 

durumdadır. 32,3%

32,3%

35,5%

Güvenim arttı

Güvenim azaldı

Değişmedi



AB ile Türkiye’nin Yakınlaşma Sürecinin İş Dünyasına Yansıması

6. Avrupa Birliği ile Türkiye’nin yeniden yakınlaşma sürecini iş dünyası açısından nasıl değerlendiriyorsunuz? (ÇOKLU YANIT)

Araştırmaya katılan iş dünyası 

temsilcilerinin anlamlı bir bölümü Avrupa 

Birliği ile Türkiye’nin yeniden yakınlaşma 

sürecini iş dünyası açısından ticaret hacmi 

ve yatırım iştahında artışa zemin 

hazırlayacak şeklinde değerlendirmektedir. 

19,4%

29,0%

32,3%

41,9%

54,8%

AB ile ilişkilerin doğrudan etkisi
sınırlı, bölgesel pazarlar daha

öncelikli görülüyor

Küresel ölçekte rekabet avantajı
sağlayacak stratejik ortaklıklar

yaratabilir

Uyum süreci ve regülasyon baskısı
nedeniyle maliyetleri artırabilir

İlişkilerdeki belirsizlik yatırım ve
strateji kararlarını temkinli hale

getiriyor

Ticaret hacmi ve yatırım iştahında
artışa zemin hazırlayabilir



Çin ile Türkiye’nin Ekonomik İlişkilerinin İş Dünyasına Yansıması

7. Türkiye’nin Çin ile yeni dönemde geliştirdiği ekonomik ilişkiler size göre ne tür etkiler yaratabilir? (ÇOKLU YANIT)

Araştırmaya katılan 10 iş dünyası 

temsilcisinden 6’sı Türkiye’nin Çin ile yeni 

dönemde geliştirdiği ekonomik ilişkilerin 

yansımasını düşük maliyetli ürünler nedeniyle 

yerli üreticilerin üzerinde rekabet baskısı 

oluşturacağını düşünmektedir. 

19,4%

41,9%

51,6%

58,1%

Teknolojik ve dijital iş birlikleri
için stratejik fırsatlar yaratacak

Tedarik zinciri çeşitliliği ve üretim
maliyetlerinde avantaj sağlayacak

Yeni yatırım ve finansman
kaynaklarına erişim imkânı

yaratacak

Düşük maliyetli ürünler nedeniyle
yerli üreticiler üzerinde rekabet

baskısı oluşturacak



Suriye ile Türkiye’nin Ekonomik İlişkilerinin İş Dünyasına Yansıması

8. Türkiye’nin Suriye ile ilişkilerinin yeniden şekillenmesi, sizce iş dünyasında nasıl bir etki yaratır? (ÇOKLU YANIT)

Araştırmaya katılan 5 iş dünyası 

temsilcisinden 2’si Türkiye’nin Suriye ile 

ilişkilerinin yeniden şekillenmesini yeni pazar 

ve ticaret fırsatlarını doğurması olarak 

düşünmektedir. 

19,4%

25,8%

35,5%

41,9%

Ekonomik etkisi sınırlı olacak

Belirsizlik yaratacak, risk algısını
yükseltecek

İç güvenlik ve istihdam politikaları
açısından belirleyici olacak

Yeni pazar ve ticaret fırsatları
doğuracak



Son Faiz Artışının Şirketlere 2025 Yılı İçerisinde Strateji Yansıması

9. Son faiz artışı şirketinizin 2025 yılı stratejilerini nasıl etkiler?

19,4%

38,7%

41,9%

Ciddi revizyonlara gideceğiz

Sınırlı etkisi olur / Kısa vadeli
planlarımızı gözden

geçirmemize neden olur

Orta-uzun vadeli yatırımları
yeniden değerlendireceğiz

Araştırmaya katılan 5 iş dünyası 

temsilcisinden 2’si son faiz artışımın 

şirketlerine 2025 yılı stratejilerine etkisini 

orta-uzun vadeli yatırımları yeniden 

değerlendireceğiz olarak değerlendirmektedir. 



2025’in İkinci Yarısında Çalışan Sayısı Değişikliği

10. 2025’in ikinci yarısında çalışan sayınızla ilgili nasıl bir değişiklik öngörüyorsunuz?

6,5%

9,7%

38,7%

45,2%

Henüz karar vermedik /
gelişmelere göre pozisyon

alacağız

Artış planlıyoruz

Azaltma planlıyoruz

Mevcut seviyeyi korumayı
planlıyoruz

Araştırmaya katılan iş dünyası temsilcileri 

2025’in ikinci yarısında çalışan sayılarındaki 

değişiklik öngörülerinde mevcut sayıyı 

korumayı planlamaktadır.



2025’in İkinci Yarısında Yatırım Yapılması Planlanan Alan

11. 2025'in ikinci yarısında şirketinizin hangi alanlarda daha çok yatırım yapmasını bekliyorsunuz?

3,2%

3,2%

6,5%

6,5%

9,7%

9,7%

19,4%

22,6%

22,6%

22,6%

29,0%

35,5%

41,9%

Yeşil dönüşüm

Marka ve İletişim Yatırımları

Operasyon Büyüme

Satınalma/Birleşme

Müşteri Deneyimi / CRM

Tedarik Zinciri Güçlendirme

Kurumsallaşma

AR-GE ve Ürün Geliştirme

Finansal Dayanıklılık

İhracat

Dijital dönüşüm

Yeni Pazarlar

Mevcudu Koruma

Araştırmaya katılan 5 iş dünyasından 2’si 2025’in 

ikinci yarısında şirketlerinde mevcudu koruma

odaklı ilerlemeyi planlarken, onu yeni pazarlara 

yatırım yapacağız diyenler takip etmektedir. 



İş Dünyası Duygu Barometresi

12. Şirketinizin 2025 yılındaki eğilimini nasıl tanımlarsınız? (Tek Cevap)

Araştırmaya katılan 3 iş dünyası 

temsilcisinden 2’si 2025 yılındaki eğilimini 

temkinli bekleyişe devam olarak 

tanımlamaktadır. 

6,5%

9,7%

19,4%

64,5%

İştahlı Büyüme Yanlısı

İçe Kapanma/Daralma

Fırsatlar İçin Tetikte

Temkinli Bekleyişe Devam



Döviz Kuru Dalgalanmalarının 2025 Yılı Şirketlere Etkisi

13. Döviz kuru dalgalanmalarının 2025 yılında şirketiniz üzerindeki etkisi ne yönde oldu/olması bekleniyor?

9,7%

9,7%

16,1%

32,3%

32,3%

İhracat avantajı sağladı,
gelirleri olumlu etkiledi

Kur dalgalanması şirketimizi
doğrudan etkilemiyor

Şirketimiz kur riskine karşı
korunuyor, etkisi sınırlı

Giderlerimizi artırdı, maliyet
yönetimini zorlaştırıyor

Kur farkları belirsizlik
yaratarak yatırım kararlarımızı

yavaşlattı

Araştırmaya katılan iş dünyası temsilcileri, 

döviz kuru dalgalanmalarının 2025 yılında 

şirketleri üzerinde en çok yatırım kararlarını 

yavaşlatıcı ve maliyet yönetimini zorlaştırıcı 

etkiler yarattığını belirtmektedirler.



2025 Yılının Jeopolitik Gelişmelerinin İş Dünyasına Yansıması

14. 2025 yılı itibarıyla jeopolitik gelişmelerin (örneğin Rusya-Ukrayna, Orta Doğu gerilimleri vb.) iş stratejinizi nasıl etkilediğini düşünüyorsunuz?

12,9%

16,1%

19,4%

25,8%

25,8%

Gündemi takip ediyoruz fakat
etkisini öngöremiyoruz

İş stratejimizde ciddi bir
değişiklik olmadı

Tedarik zinciri ve lojistik
planlarımızı yeniden yapılandırdık

Yatırım kararlarımızda daha
temkinli hareket ediyoruz

Yeni bölgesel fırsatlar ve pazarlar
arayışındayız

Araştırmaya katılan iş dünyası temsilcileri 

2025 yılının jeopolitik gelişmelerinin iş 

stratejisine yansımasını yeni bölgesel fırsatlar 

& pazarlar arayışında olduklarını, aynı 

zamanda yatırım kararlarında daha temkinli 

hareket ettiklerini ifade eden iki ayrı görüş 

şeklinde değerlendirmektedirler. 



2025 Yılı Enerji Maliyetlerinin Şirketler Üzerindeki Etkisi

15. 2025 yılı enerji maliyetlerinin şirketiniz üzerindeki etkisini nasıl değerlendirirsiniz?

25,8%

12,9%

12,9%

19,4%

29,0%

Bu konuda net bir
değerlendirme yapamıyoruz

Enerji verimliliği ve yenilenebilir
yatırımlarına yöneldik

Etkisi sınırlı kaldı, bütçemizde
öngörülüydük

Enerji maliyetleri stratejik
önceliklerimiz arasında değil

Üretim maliyetlerinde ciddi
artışlara neden oldu

Araştırmaya katılan 10 iş dünyası 

temsilcisinden 3’ü 2025 yılı enerji 

maliyetlerinin şirketleri üzerindeki etkisini 

üretim maliyetlerinde ciddi artışlara neden 

olduğunu ifade etmektedirler. 



2025’in Kalan Yarısında Endişelendiren Konular

16. Mevcut ekonomik koşullarda bir iş insanı olarak 2025 yılının kalan yarısı için sizi en çok endişelendiren konu nedir? (AÇIK UÇLU, ZORUNLU DEĞİL)

Avrupa ve Komşu 
Ülkelerde Savaş 

Olasılığı
Bölgesel Güvenlik 

Endişeleri
Enflasyon ve Kur 

Dengesizliği
Finansman 
Maliyetleri

İç Piyasalarda 
Güven Eksikliği

Kaynak 
Maliyetlerinin 

Yüksekliği
Kredi İmkânlarının 

Daralması
Küresel Politik ve 

Ekonomik 
Dalgalanmalar

Nakit Akışı 
Yönetiminde Zorluk

Siyasal Belirsizlik 
Ortamı

Siyasi ve Ekonomik 
Belirsizlik

Üretim Yaparken 
Zarar Etme, 

Kapanma Riski

Yatırım ve Büyüme 
Kararlarında 
Duraksama



Teşekkürler
Gündem AraştırmalarıAGS GLOBAL


